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Huwéng din 1oi giai chi tiét

Thuc hién Ban chuyé&n mén cuaa Loigiaihay

Phan I.
1B 2C 3B 4D 5A 6C 7B
8C 9A 10B 11C 12C
Phan cau héi ding sai
Cau Lénh héi Diing/Sai Cau Lénh hoéi Dung/Sai
1 a b 2 a S
b b b b
c b c S
d S d b
Phan tra loi ngin
Cau Pap an
1 2
2 2
3 65,4
4 46,4
5 5,7
6 27
7 -2,37
8 0,62

Phan I. Trac nghiém nhiéu phwong an lwa chon

Cau 1. Cap oxi hoa — khur cua kim loai la

A. dang oxi hoa va dang khir twong g ctia mot nguyén to.

B. dang oxi hda va dang khir twong (g caa mot nguyén té kim loai.

C. dang khir va dang oxi héa tuong tng ciia mot nguyén té.

D. dang khtr va dang oxi hoa twong tng cia mot nguyén té kim loai.

Phwong phap

Dua vao cap oxi hoa — khir ctia kim loai.

Léi giai

Cap oxi hoa — khir cua kim loai la dang oxi héa va dang khir twong tng cua mot nguyén té kim loai.

bé4p an B

Cau 2. Cho hinh minh hoa dién cyc hydrogen chuan nhu sau:
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H, (1 ban)

La Pt

Dung dich acid
i H]=1M

S

Hinh 15.4. Minh hoa dién cuc
hydrogen chuén

Cho biét tai ranh gigi giita 1a Pt va dung dich chét dién ly ton tai can bing nao sau day?

A.H,0 +2e — % Hy + OH" B. Pt — Pt?* + 2¢
C.2H"+2e =H, D.H,O —» % Oy + 2H" + 2¢
Phwong phap

Dua vao pin dién Galvani.

Loi giai

Ranh gigi giira 14 Pt va dung dich chét dién ly ton tai can bang 2H* + 2e = H,
bap an C

Cau 3. Phan tng nao xay ra ¢ cathode trong qua trinh dién phan MgCl, néng chay?

A. Su oxi hoa ion Mg?* B. Su khir ion Mg?*
C. Su oxi héaion CI D. Su khir ion CI
Phuong phap

Dua vao phuong phap dién phan nong chay.

Loi giai

O cathode, xay ra qua trinh khir ion Mg?*

bap an B

Cau 4. Ung dung nio sau diy khong phai 1a tng dung cia phuong phap dién phan?

A. San xuét kim loai B. Tinh ché kim loai
C. Ma dién D. Tim hiéu tinh chit cta kim loai
Phuong phap

Duwa vao ung dung caa dién phan

Léi gidi

Ung dung caa phuong phap dién phan khong tim hiéu tinh chat caa kim loai.

bép an D

Céau 5. San pham thu dugc trong qua trinh dién phan dung dich NaCl c6 mang ngin x6p la
A. NaOH; Cl; H B. Na; Cl,

C. NaOH; Oy; Cl; D. Na; Hy; Cl»
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Phlro‘ng phap |
Dua vao phuong phap dién phan dung dich.
Lai giai
NaCl + H,0 —®% 5 NaOH + % H, + % Cl,
bép an A
Céau 6. Vai tro caa cau mudi trong pin dién héa la
A. cung cap thém ion cho cac dung dich mudi
B. can bang dién tich trong cac dung dich
C. lam chat x(c tac cho phan tng oxi hda — khir xay ra khi pin hoat dong
D. con dudng di chuyén cua cac electron tir cuc &m sang cuc duong
Phwong phap
Duya va0 cau tao pin dién Galvani
Loi giai
Céau mudi c6 tac dung lam cau bang dién tich trong dung dich.
bap an C
Céau 7. Kim loai c6 tinh déo la nho:
A. Céc nit ciia mang tinh thé dao dong lién tuc lam kim loai khdng bi gay roi.
B. Céc electron ty do chuyén dong qua lai giita céc I6p mang, gitr cho céc Iép mang khong tach rai nhau.
C. Céac ion duong chuyén dong nhanh giit cho cac 16p mang khong téch roi nhau.
D. Céc nat mang chuyén dong qua lai giita cac 16p mang, giir cho cac 16p mang khong tach roi nhau.
Phwong phap
Dua vao tinh chat vat Ii caa kim loai.
Loi giai

Kim loai c6 tinh déo 1a nhé cac electron ty do chuyén dong qua lai giita cac 16p mang, giit cho cac 16p mang khéng
tach roi nhau.

bapan B

Cau 8. Ban chat cua lién két kim loai:

A. Luc hat tinh dién cua céc ion trai dau.

B. BPuoc hinh thanh do sy dung chung cac electron tu do.

C. La lyc hut tinh dién giira cac electron ty do trong mang tinh thé véi cac ion duong & ndt mang.
D. Luc hat tinh dién giira electron véi cac ion dwong trong mang tinh thé.

Phwong phap

Dua vao dic diém lién két kim loai.

Léi giai
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Ban chat cua lién két kim loai dugc hinh thanh do lre hut tinh dién gitra cac electron tu do trong mang tinh thé vai cac
ion duong & ndt mang.
bap an C

Cau 9. Khi pin dién hod Zn-Cu hoat dong, phan ung xay ra ¢ cathode la

A. Cu?* + 2e — Cu. B. Zn?* + 2e — Zn.
C. Cu — Cu?" + 2e. D. Zn — Zn% + 2e.
Phuong phap

Dua vao qua trinh xay ra ¢ pin dién hoa.

Loi giai

O cathode xay ra qua trinh khtr Cu?* + 2¢ — Cu
bép an A

Cau 10. Céu hinh electron cua Sodium (Z = 11) la

A. 15?2522p°3s?3p°3d%4s? B. 1s22522pf3st
C. 1s%2s%2p53s23p! D. 1s22s22p°®
Phuong phap

Dua vio dic diém cAu tao caa kim loai.
Loi gidi

Cau hinh electron cua Na la: 1s22s22p®3s!
bap an B

Cau 11. Day kim loai tac dung duoc véi nudc ¢ nhiét do thuong la

A. Fe, Zn, Li, Sn B. Cu, Pb, Rb, Ag
C. K, Na, Ca, Ba D. Al, Hg, Cs, Sr
Phwong phap

Dua vao tinh chat héa hoc cua kim loai.

Loi giai

Na, K, Ca, Ba c6 thé tac dung véi nuéc & nhiét do thuong.
bap an C

Cau 12. Thyc hién thi nghiém sau: Cho dinh sit (iron) vao cc. Thém tiép 2 — 3 mL dung dich CuSO, 1M. Sau 5 pht,
dung kep ldy dinh sét (iron) ra khoi dung dich. Hién tuong quan sat duoc 1a:

A. C6 |¢p chat ran mau tring bam 1én dinh sat (iron).
B. C6 16p chit rin mau den bam 1én dinh sit (iron).
C. CO6 16p chat rin mau d6 bam 1én dinh sat (iron).
D. C6 I6p chét rin mau vang bam 1én dinh sat (iron).
Phwong phap

Dua vao tinh chat héa hoc cua kim loai.
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Lai giai

Hién tugng quan sat dugc: Fe tan dan ra, 6 16p rin mau d6 bam 1én dinh sit.
bap an C

PHAN I11. Cau tric nghiém ding sai

Cau 1. Dya vao gia tri thé dién cuc chuén cua hai cap oxi hoa — khir c6 thé du doan dugc vai trd cia mdi chét va chiéu
phan ting xay ra gitra chiing nhu sau:

a) Cap c6 thé dién cuc chuin nho hon thi dang khir c6 tinh khir manh hon.
b) Dang oxi hoa cta cap c6 gié tri thé dién cuc chuan 16n hon 1a chit oxi hoa.
¢) Cap cd thé dién cuc chuan 16n hon thi dang khir ¢d tinh khir yéu hon.

d) Dang khir cua cap co gia trj thé dién cuc chudn 16n hon khir dang oxi hod cua cap c6 gia tri thé dién cuc chuan nho
hon.

Phuong phap

Dua vao gia trj thé dién cuc chuan caa kim loai.
Loi giai

a) dung

b) dung

c) dang

d) sai, dang khir cua cap c6 gia tri thé dién cuc chuan nho hon khir dang oxi héa caa cap ¢ gia tri thé dién cuc chuan
nho hon.

Cau 2. Tién hanh thi nghiém dién phan dung dich CuSO, v&i hai dién cuc bang than chi, khi dung dich van con mau
xanh thi dung dién phén.

a) Tai anode xay ra qua trinh khur nudc.

b) Thi tu dién phan ¢ cathode Ia Cu?*, H,O.

¢) pH dung dich dién phan ting dan trong thoi gian dién phan.

d) Nong d6 ion Cu?* giam dan trong thoi gian dién phan.

Phwong phap

Dua vao phuong phap dién phan dung dich.

Loi giai

a) Sai, Tai anode xay ra qua trinh oxi hda nudc.

b) bung

¢) Sai, pH dung dich dién phan giam dan trong thoi gian dién phan vi sinh ra ion H+ tai cuc anode.
d) bung

PHAN 3: Cau tra loi tric nghiém yéu ciu tra loi ngén. Thi sinh tra 10i tir cau 1 dén cau 6.

Céau 1. Nhitng 6ng thép (dan nudc, dan dau, dan khi dét) dudi long dat dugc quan quanh boi nhitng vong kim loai dé
chéng dn mon bang phuong phap dién hoa. C6 bao nhiéu kim loai cé thé lam thanh vong trong sb cac kim loai sau:
Na, Mg, Zn, Fe, Cu, Ag?

Phuong phap
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-Dl;_Ia \)éd cac bién bhép 6héng én. ﬁl(‘)n kim ioéi. .

Loi giai

Thép 1a hop kim cua st va carbon, nén dé bao vé st can lam vong bang kim loai cd tinh khir manh hon Fe
Kim loai c6 tinh khir manh hon Fe: Mg va Zn

bap an 2

Cau 2. Cho thé dién cuc chuan cua céc ciap oxi hoa — khir caa kim loai:

Cip oxi hoa — khir Fe*'/Fe Na‘/Na Ag'/Ag Mg*/Mg | Cu*/Cu
Thé dién cwe chuin, V 044V | 2713 0,799 -2,353 +0,340

O diéu kién chuan, cé bao nhiéu ion kim loai oxi hoa duoc Fe thanh Fe?+?
Phwong phap

Duya vao thé dién cuc chuan cua cac cip oxi hoa — khir

Loi giai

lon kim loai Cu?* va Ag+ oxi hoa dugc Fe thanh Fe?*

Dap 4n 2

Cau 3. Hoa tan hét 1,635 g kim loai R (ho4 tri 1) vao dung dich H2SO4 loding, thu duoc 619,75 mL khi Ha (25° C, 1
bar). Nguyén tir khdi cua kim loai R 1a bao nhiéu ? (Lam tron két qua dén phan mueoi)

Phuong phap

Dua vao tinh chat héa hoc caa kim loai
Loi giai

N w2 = 619,75.10° : 24,79 = 0,025 mol
R + H,SO4 — RSOs + Hy

0,025 «— 0,025

Mg =1,635: 0,025 = 65,4

(Cho biét: Fe = 55,85, C = 12,01.)

Cau 4. Nguoi ta ma nickel 18n mau vat kim loai biang phuong phap ma dién trong bé ma chtra dung dich nickel sulfate
véi cuong do dong dién 2,5A. Kich thuéc mau vat kim loai hinh try dac c6 ban kinh 2,5cm, cao 20cm. Lép ma nickel
day 0,4 mm. Tinh thoi gian (gio) can thuc hién. Biét: Niken c6 khdi lwong riéng D = 8,9 g/cm?; khéi lwong mol
nguyén tir 1a 58,7(g/mol), lay = la 3,14.

Phwong phap

Dua vao ung dung cta phuong phap dién phan.

Lai giai

- Thé tich hinh tru dic chua ma nickel:

V1 = m.r?.h = 3,14x 2,5x2,5x20 = 392,5 cm?®

- Thé tich hinh tru d& ma nickel:

V2 = m.(r+ 0,04)2.(h +0,08)= 3,14x(2,5+ 0,04)x(2,5+ 0,04) x(20+0,08) = 406,78 cm?

- Thé tich nickel d3 ma Ién hinh tryu I&;
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V2 - V1 = 406,78 - 392,5= 14,28 cm?

- Khéi lugng nickel can ding: 14,28 x 8,9 = 127,092 gam
- Thoi gian can dién phan dé ma la

t=m.n.F/A.l = 167146,55 gidy= 46,4 gio

Cau 5. Trong cong nghiép luyén kim, quing blende c6 thanh phan chinh 14 zinc sulfide (ZnS) duoc sir dung lam
nguyén lidu dé san xuat zinc. Qua trinh xay ra theo cac giai doan:

ZnS(s) + 3/202 (9) — Zn0(s) +SO2(g) (1)
Zn0O(s) + C(s) — Zn(s) + CO(g) 2
Chit ZnS(s) ZnO(s) Zn(s) SO2(g) CO(g)
A H° -206,0 -350,4 +130,4 -296,8 -110,5
77298 ('KJ/ mol)

Tinh nhiét lwvong can cung cap dé san xuat 1 tin Zn & (2). ( Lam tron két qua den phan muoi)
Phwong phap

Duya vao cong thirc tinh bién thién enthalpy cua phan tng

Loi gidi

A H%,=+130,4 x 1 - 110,5 x 1 — (~350,4 x 1) = +370,3 (kJ).

Nhiét lwong can cung cap = 370,3.10° /65 = 5,7.10° ( kJ)

Cau 6. Cho 10,8 g kim loai M phan tng hoan toan véi khi chlorine du, thu duwoc 53,4g mudi. Phan tir khdi cua M 1a?
Phuong phap

Dua vao tinh chat héa hoc caa kim loai.

Loi gia

2M + xCl; — 2MCly

Bao toan khéi luong: m m + M ci2 = M muéi

— m e = 53,4 — 10,8 = 42,69

Ncp=42,6:71=0,6 mol

Theo PTHH: nw = Ezgmol
X X
10,8
Mwm = L—2—9X
X

Véi x =3 — MM = 27 (Al)

Cau 7. Biét E°

pin

(Mg-Fe)=193Vva E, . =-0,44V. Giatri E}, .. 142

Fe" /Fe
Phuong phap
Dua vao cong thuc tinh stie dién dong cua pin.

Léi giai
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E;.(Mg—Fe) = E - E° — E° = El. .- En(Mg—Fe)=-0,44-193=-237V

Fe?* /Fe Mg% /Mg Mg% /Mg Fe?* /Fe

Cau 8. bién phan dung dich CuSO, (dién cuc tro) cho dén khi & cathode thu dugc 3,2 gam kim loai thi thé tich khi
(dke) thu dugc & anode 12 V (L). Gid tri cia V gan nhat 1a?

Phwong phap
Dua vao phuong phap dién phan dung dich.
Lai giai
Kim loai thu duoc & cathode 1a copper (Cu)
Ncy=3,2:64=0,05mol
Ne trao ai = 0,05.2 = 0,1 mol
Tai anode: H,O — O, + 4H* + 4e
0,025 «— 0,1
V 02 =0,025.24,79 = 0,62 Lit.
Phan IV. Tw luin

Cau 1. Mot tam thép ma kém c6 dién tich bé mat 12 3 m2. Lép ma kém c6 d6 day 1a 0,05 mm. Néu khéi lugng riéng
cua kém 1a 7,14 g/cmd, hay tinh khdi lugng kém (kg) can thiét & ma 3 tam thép noi trén.

Phuong phap

Tinh thé tich 16p ma kém sau d6 tinh khéi lugng kém can dang.

Lo gii

+ Dién tich bé mat = 3 m2 = 30.000 cm? (1 m2 = 10.000 cm?).

+ Do day = 0,05 mm = 0,005 cm.

Tinh thé tich 16p ma kém:

+ Thé tich = Dién tich bé mat * Do day = 30.000 cm?2 * 0,005 cm = 150 cm@.
Tinh khéi lugng kém:

+ Khéi lugng kém = Thé tich * Khéi lugng riéng = 150 cm? * 7,14 g/cm3 = 1071 g = 1,071 kg. VVay khéi lugng kém
can thiét & ma 1 tim thép 1a 1,071 kg.

Vay khéi lugng kém can thiét ¢é ma 3 tam thép 1a 3,21 kg.

Cau 2. Nung néng hdn hop X gdom 3,36 g bot sit va 1,28 gam bot sulfur ( khong co khong khi), thu duoc hdn
hop Y. Hoa tan Y vao dung dich HCI du, thu dugc hdn hop khi Z. Dbt chay Z can a mol oxygen. Gia tri cua
a 1a bao nhiéu? ( Biét cac phan @ng xay ra hoan toan)

Phwong phap
Dua vao tinh chat héa hoc cua kim loai.
Léi giai
nre = 0,06 mol; ns = 0,04 mol.
Fe + S — FeS
Nbd 0,06 0,04
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e 002 0 004

hén hop Y gom: Fe (0,02 mol); FeS (0,04 mol)
Fe + 2HCI — FeCl + Hz

0,02 0,02
FeS +2HCI — FeCl2 + H2S
0,04 0,04

Han hop khi Z gém ( Ha: 0,02 mol; H2S: 0,04 mol ) + O,
2H, + 02 —» 2H0

0,02— 0,01

2H,S + 302 — 2S0; + 2H0

0,04 — 0,06

— No2= 0,07 mol.
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